

出彩全省的背后

——焦作林业战线五种风气促高质量发展工作探析

本报记者 李晓军

新年伊始,万象更新,捷报频传。近日,在全省林业工作会议上,全省5个表彰项目,我市获得3个,其中自然保护区管理与野生动植物保护全省第一,林业安全生产全省第二,森林资源保护全省第六,获表彰总数并列全省第二。

取得优异成绩的秘诀何在?去年以来,市林业局在市委、市政府的正确领导下,紧紧围绕市中心工作大局,补短板、强弱项,扬优势、强基础,凝心聚力促发展,驰而不息抓落实,有力有效推动我市林业事业高质量发展,全局上下呈现五种风气:创新、争先、实干、突破、提升!

——创新之风。焦作林业以勇于创新的豪气,敢于创新的胆略,探索前行,推出了一个个新举措。

例如,在自然保护区监管上,初步完成了湿地保护规划编制工作,是《湿地保护法》颁布以来全省首家。建立健全了自然保护区巡查、线索移交、共建共管、明察暗访、年度报告等长效管理机制。在野生动植物保护上,

创刊了《焦作生物多样性监测报告》,策划的《山阳秘境》野生动物监测视频宣传栏目,社会反响热烈。森林防火上,在全省创新组建森林防火专家智囊团,为森林防火提供技术支撑。首次通过党建e家平台,对全市县、乡、村三级2000余人进行森林防火培训,培训覆盖面和成效有质的提升。在全省首家举办全市森林消防队伍练兵比武及实战演练,森林防火队伍的应急处突能力得到提升。在全省率先开发应用森林防火智慧化管理APP,实现在线监测巡护。在乡村绿化上,创新提出的森林乡村“三个一批”工作经验,在全省推广。积极探索乡村“五边”绿化的“绿色银行”模式,促进农村集体经济稳定增收,被市委组织部推荐至省委组织部。在山区生态林建设上,全面推广山区困难地六步造林法,打造了中站森雨后山、修武孟泉等一批高标准山区困难地造林示范点。在林长制上,在全省首家开展“林长+检察长”系列主题活动,《河南焦作推进“林长+检察长”工作模式》经验文章在《中国绿色时报》上刊登。

——争优之风。焦作林业以自我突破和超越的意识、昂扬向上积极有为的精神状态,奋起争先,取得一个个新荣誉。

例如,在自然保护区建设上,争取自然保护区地资金2280万元,争取量位居全省第二名。在野生动植物保护上,野生动植物保护成效被省林业局肯定,全年在我省举办2次全省野生动植物放生活动,野生动植物保护名次提升至全省第一。森林防火,我市连续10年未发生较大以上森林火灾,被评为全省森林防火工作先进单位,在全省森林防火火灾好制度评选中获一、二等奖,森林防火工作位居全省第二。全省第一次森林防火座谈会在焦作召开,来自平顶山市、南阳市、信阳市、驻马店市、济源产城融合示范区等5个地市34家单位100余名森林防火工作者来我市参观学习。资源保护上,集体林地承包经营纠纷调处、环境领域涉林违法犯罪两个指标,首次全部进入全省“第一方阵”。灾后重建工作,考核成绩全省第一。森林乡村建设,示范点建设数量和争取资金额度,位居全省第三。植物新品种保护考核工作,也由一般层级提升到良好层级。林木良种培育和优质林木培育工作名次,提升至全省第三。

——实干之风。焦作林业以踔厉奋发的姿态,以筚路蓝缕的奋斗,实干苦干,完成了一项项艰巨任务。

例如,在自然保护区监管上,《焦作市自然保护区地整合优化方案》通过国家局审核,解决自然保护区内各类空间矛盾冲突1.36万公顷,为全市自然保护和经济创新发展创造有利条件。扎实开展“果树进村”百日攻坚活动,开展农田林网示范创建,培育森林资源面积700公顷,超过省定任务的近10%。开展毁林毁草督查案件清零攻坚行动,化解森林督查近十年的积案180个,一举实现了多年想完成却未完成的清零任务。深入开展森林资源普查,扎实推进53个国家样地、12556个图斑调查监测,工作推进全省领先,我市该项工作在全省推进会上受到表扬。深入基层解困难,协调解决了拖欠180名消防员190余万元工资待遇问题,稳定了基层消防员队伍。完成飞行任务1520公顷次,成灾率控制在0.1%,较2022年下降50%,远低于省定



全省森林防火工作交流座谈会在焦作举行。

(本报资料照片)

3.6%的防控目标。

——突破之风。焦作林业以“功成不必在我”的精神境界,以“功成必定有我”的历史担当,劈波斩浪,各项工作取得新突破。

例如,项目工作有了大突破,全年落地项目资金8100余万元,较2022年增幅15%,为多年来首次突破8000万关口。全年谋划储备项目57个,涉及资金4.9亿元,较2023年增长223%。中央国土绿化试点示范项目、南太行森林防火高风险综合治理项目,国有林场防火应急道路等,一批体量大、支撑作用强的项目实施重大突破。建成了领先全省同行水平的“智慧太行”保护区管理平台、林业大数据中心、标本馆等项目,林业基础设施有了大提升。服务全市发展上有了大突破,在全省第一家开展异地补充林地交易工作,全年完成3批异地补充林地交易,涉及林地94公顷。围绕支持全市重点项目建设,全年累计审核使用林地56件,使用林地230.79公顷,占年度定额(81公顷)的248.92%,审核审批林地件数为历年最高。在林业宣传上实现了大突破,在《人民日报》《中国森林草原防火》等国家、省级媒体、网站发表文章69篇,发稿量比2022年增加40%。

——提升之风。焦作林业以薪火相传、树

人兴业的高度,以砥砺品格、提升本领的目的,比学赶超,锻炼磨砺,提升了干部的能力和作风。

例如,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,组织干部到省局“跟班学习”,3名骨干干部在上级机关得到锻炼。开展“一月一法一讲堂,一季一测一评比”活动3期,给干部展示的舞台、比学的平台,干部比学习、比干劲、比正气的氛围日益浓厚。组织开展青年干部研训活动6期,专题研讨,互学互鉴。开展青年干部座谈会3期,落实班子成员与青年干部谈心谈话常态化活动,听干部心声,指成长路径,传帮带,助力青年干部成长。在全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想征文比赛中获奖8篇,占全省总获奖数的近六分之一,并获得优秀组织奖。主题教育中,干部职工形成高质量调研报告7篇。

“征程万里阔,奋进正当时。2024年,市林业局将拿出逢山开路的闯劲、抓铁留印的狠劲、滴水穿石的韧劲、攻城拔寨的拼劲,披荆斩棘,勇往直前,创造林业更加灿烂、更加辉煌的业绩。”市林业局党组书记、局长王立业说。

▲自然保护区智慧管理平台。本报记者 石媛媛 摄

▼农田防护林。赵金录 摄



为高质量发展装上“绿色引擎”

——2023年度焦作林业亮点工作盘点

本报记者 李晓军

汗水浇灌未来,奋斗书写精彩。2023年,市林业局在市委、市政府的正确领导下,深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持走生态优先、绿色发展之路,不断做好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章,为全市高质量发展和现代化建设培育绿色新动能、谱写绿色新篇章。以下工作亮点,只是焦作林业众多精彩中的重彩:

亮点一 智慧保护区建设亮点纷呈

以生物多样性保护为统领,强化市级层面顶层设计,构建“天地空一体化”监测系统,首次实现全市智慧保护区建设“同台唱戏、上下联通、信息共享”。创刊发布的《焦作林业生物多样性监测报告》和《山阳秘境》宣传视频亮点纷呈,监测成效领先全省同行水平。

亮点二 灾后重建工作考核位列全省第一

截至2023年11月,全市林业系统纳入《河南郑州等地特大暴雨洪涝灾害灾后恢复重建总体规划》内的11个项目全部完工,全部验收合格,完成投资6404万元。在2023年度考核中,该项工作全省排名第一。

亮点三 村集体“绿色银行”发展模式成效显著

以实现农村集体收入稳定增收为目标,组织村“两委”充分利用村庄“四旁”、沟河路渠等集体土地,广泛栽植速生杨、泡桐、柳树等苗木,大力建设围村林、农田防护林、护堤护岸林,构建村集体“绿色银行”,采取轮伐更新的经营形式,促进了村集体收入的稳定增长,实现了经济效益与生态效益良性循环。

亮点四

国有焦作林场 可持续经营战略取得新进展

国有焦作林场全面实施森林可持续经营战略,对嘉禾屯林区1.8公顷苗圃地进行改造、更新、升级,建设成集园林观赏、休闲娱乐为一体的高品质林场和种苗融合发展的森林示范区,建设2公顷天冬、菊花、柴胡、射干等林下种植示范基地,打造立体林业,提升综合效益。

亮点五

平安建设涉林事项 进入全省“第一方阵”

全省平安建设考评工作涉及林业部门指标有两项:一是集体林地承包经营纠纷调处工作;二是环境领域涉林违法问题整改工作。市林业局紧紧抓住林草违法资源保护、案件查处整改、矛盾纠纷化解等工作,将考核事项贯穿全年工作始终常抓不懈,2023年两个涉林事项均进入全省“第一方阵”。

亮点六

深化做实“林长+公检法三长”工作模式

制订《全面推行“林长+法院院长”机制工作方案》,建成省级“林长+法院院长”“林长+检察长”生态修复基地和生态司法宣传教育基地。联合市法院、市检察院开展“林长+”野生动植物保护宣传月活动,纵深推进林长制与行政执法、刑事司法、检察监督的衔接配合,实现了“林长制”向“林长治”的转变。

亮点七

林木种苗产业实现转型升级

抢抓国家“种苗振兴三年行动计划”政策红利,以项目为抓手,加大良种壮苗生产供应,持续优化种苗结构,推进种苗产业转型升级与提质增效,服务国土绿化,助力乡



森林防火实战演练现场。

本报记者 林晓 摄

村振兴。2023年全年争取中央和省级各类种苗项目13个,资金561万元,林木种苗培育工作走在全省前列。

亮点八

森林乡村示范村带动作用突出

按照“建设一批、申报一批、储备一批”的思路,进行竞争性筹建,充分调动了各村镇积极性,全市乡村绿化水平大幅提升,呈现出“村村争创、镇镇争先,齐抓共管、共建家园”的良好局面。我市做法受到省林业局充分肯定,并全省推广。

亮点九

服务重点项目有力有效

全面落实林地定额和经营性建设项目使用林地占补平衡制度,积极破解重点项目用地难题,指导解放区、武陟县、中站区完成异地补充林地交易,高效完成沿太行高速焦作段、西部高台等省、市重大项目使用林地审核审批。

亮点十

自然保护区项目工作取得重大突破

秉持“工作项目化,项目清单化”理念,坚持以项目为载体,推动自然保护区工作。2023年度全市争取自然保护区项目6个,位居全省第一,下达资金2280万元,位居全省第二。通过项目实施,进一步完善了我市自然保护区生态功能,提升了野生动植物监测管理水平。

亮点十一

森林防火工作全省领先

建立《焦作市林业系统森林火灾预警响应预案》《焦作市森林防火网格化管理方案》等制度,筹办全市森林消防队伍练兵比武及森林火情早期处理实战演练,谋划南太行森林防火高风险区综合治理工程和国有林场防火应急道路建设等项目,守住了连续10年未发生较大以上森林火灾良好成绩,荣获2022—2023年度全省森林防火工作先进单位。

杨树说: 我本栋梁材 奈何误解深

本报记者 李晓军
本报通讯员 王艳 高聪慧

我是一棵杨树。《诗经》有云:“昔我往矣,杨柳依依。”“南山有桑,北山有杨”,“东门之杨,其叶牂牁”。我本翩翩佳人,奈何谣言纷纷?

今日我自报家门:我家子弟众多,广泛分布于欧、亚、北美,在中国大约有60多种及众多栽培、杂交品种,被分为黑杨组、大叶杨组、白杨组、青杨组、胡杨组五大类。城市中最常见的是毛白杨,特点是树干上有断枝疤痕,像大大的“眼睛”。我有悠久的栽培历史,因树形通直、气宇轩昂,作为行道树与人们最为亲近,夏季带来的浓荫,冬日阳光照射下熠熠生辉的灰白色树干,是北方很多人对于我的记忆。

不知何年何月,关于我“污染环境、引发过敏”的流言四起。请允许我自证清白之身——

“树无完树”,我被人诟病最多的就是春季飞絮问题。我是雌雄异株,风媒花,早春雌株授粉后产生飞絮(种子),借助风势释放出去。早年路面硬化少,飞絮能够随雨水融入地面,而如今随着城市发展和路面硬化,飞絮消解缓慢,从而引发了一系列问题,也常听到“铲除毛白杨”的呼声。但我要说,这个问题已解决了。随着林业专家不懈努力,育苗技术的迭代发展,通过鼓励和引导种植优良无絮杨(雄株),减少杨树雌性品种使用,从根本上解决了这一问题。

我的优点掰指数数不完——我适应性强、耐寒、速生,以一己之力撑起了北方速生丰产林的“半边天”,为生活中人们一刻离不开我,板材、纸浆、筷子、包装,哪一样不是我的化身。

我“三年成椽,五年成梁”,是“四旁”绿化、城镇行道绿化、农田防护林、防风固沙林的主栽树种。黄河滩区从昔日的黄沙漫天,到如今的林茂粮丰,哪里少得了我的日夜守候。

我非常适合做农田防护林。我是主干型树种,侧枝较少,根系深,侧根延伸不大,在大部分行道树中属于对周边影响最小的树种之一。用我建设农田防护林、防风固沙林,能降低风速,调节温度,改善农田小气候,减少农田干热风、防止农作物倒伏,保证农作物丰产、稳产,对防治土地沙漠化,治理水土流失作用巨大,是任何工程手段无法替代的,农田林网完整地块较无林网地块,谷物平均增产20%。

我还是“绿色银行”,若各村依托沟河路渠建设农田林网1万余株,七年成材,每年轮伐1千余株,村集体收入年均增收20余万元。

综上所述,我就是“水库、粮库、钱库、碳库”,是优良的乡土树种。目前,正值植树造林黄金时期。请大家了解我、重视我、栽植我,让我在森林质量提升和科学绿化中继续发挥重要作用。